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Ena šola za vse 

Zakaj »Ena šola za vse«?
Osnovnošolsko izobraževanje otrok je temeljna človekova pravica vsakega šoloobveznega otroka, zapisana v mednarodnih in domačih predpisih. Ta otrokova pravica, ki je po 57. členu slovenske ustave tudi obveznost, velja za vse otroke  ne glede na njihove senzorne, intelektualne ali telesne sposobnosti, ne glede na njihov razvojni zaostanek ali motnje v telesnem ali duševnem razvoju ali kakršne koli druge oviranosti – prizadetosti - posebnosti.
Konvencija Združenih narodov o pravicah otrok nalaga državam pogodbenicam, da morajo tudi duševno in telesno prizadeti otroci uživati polno življenje v razmerah, ki jim jamčijo dostojanstvo, spodbujajo samozavest in olajšujejo njegovo dejavno udeležbo v družbi. Konvencija tudi določa naj se prizadetemu otroku zagotovi učinkovit dostop do izobraževanja in največjo možno vključitev v družbo za otrokov osebnosti, kulturni in duhovni razvoj. To pomeni, da imajo vsi otroci pravico živeti in odraščati v družini, ki je temeljna celica družbe, zato imajo pravico hoditi v osnovno šolo svojega šolskega okoliša skupaj s svojimi vrstniki in sorojenci. 
23. člen Konvencije Združenih narodov o pravicah invalidov, ki opredeljuje izobraževanje, nalaga državam pogodbenicam izvrševanje te pravice z zagotavljanjem vključevanja v izobraževalni sistem na vseh ravneh.  Pri uresničevanju te pravice morajo države zagotavljati, da invalidi zaradi invalidnosti niso izključeni iz splošnega izobraževalnega sistema in da invalidni otroci niso izključeni iz obveznega osnovnošolskega ter srednješolskega izobraževanja. Zaradi neprilagojenosti ali neizpolnjevanja pogojev izobraževalnih ustanov, tako osnovnih šol, kot tudi vseh ostalih izobraževalnih institucij nikomur zaradi invalidnosti ne sme biti prikrajšana pravica do vključitve v osnovnošolski ali drugi izobraževalni program. 
Manj kot 5 let po sprejemu Konvencije ZN o pravicah otrok je bila junija 1994 v okviru mednarodne konferenca Organizacije združenih narodov za izobraževanje, znanost in kulturo - UNESCA sprejeta Deklaracija iz Salamance –  zaveza za izobraževanje za vse, ki so jo sprejeli predstavniki 92 vlad in 25 mednarodnih organizacij.  Deklaracija, ki jo lahko poimenujemo tudi kot deklaracijo za inkluzivno izobraževanje ali »Ena šola za vse«,  naslavlja vladam držav sveta naslednja izhodišča:
· vsak otrok ima temeljno pravico do izobraževanja, ki mu omogoča pridobitev in ohranjanje primerne ravni izobrazbe,

· vsak otrok je enkraten glede svojih lastnosti, interesov, sposobnosti in učnih potreb,

· Šolski sistemi in učni načrti morajo biti oblikovani tako, da upoštevajo to veliko raznolikost otrok,

· otroci s posebnimi potrebami morajo imeti dostop do rednih šol, ki jih vključujejo v šolski sistem. Ta naj bo usmerjen k otrokom in upošteva njihove potrebe.

· redne šole z vključujočo usmerjenostjo so najbolj učinkovito sredstvo za boj proti diskriminatornim odnosom, za ustvarjanje prijetne skupnosti, za izgradnjo vključujoče družbe in doseganja izobraževanja za vse;  redne šole bolje zagotavljajo uspešno izobraževanje za večino otrok in izboljšujejo stroškovno učinkovitost celotnega izobraževalnega sistema.

Kakšno vlogo ima »Ena šola za vse« v procesih dezinstitucionalizacije? 
Tu lahko nadaljujem svoj lanskoletni prispevek na temo dezinstitucionalizacije, kjer sem navedel, da je segregirano osnovnošolsko izobraževanje po prilagojenih programih v šolah za otroke s posebnimi potrebami in  celo v v centrih za usposabljanje, delo in vzgojo izvirni greh institucionalizacije. 
Zakon o osnovni šoli določa, da morajo starši zagotoviti, da njihov otrok izpolni osnovnošolsko obveznost. Starši imajo pravico vpisati otroka  v osnovno šolo v šolskem okolišu, v katerem otrok stalno oziroma začasno prebiva. Zakon nikjer ne določa več vrst osnovnih šol, ampak določa eno samo osnovno šolo, ki ima lahko več programov, v katere so usmerjeni otroci. 

Seveda pa imajo otroci s posebnimi potrebami, ki so usmerjeni v izobraževalne programe s prilagojenim izvajanjem, pravico do individualiziranih programov vzgoje in izobraževanja v osnovni šoli. Zato imajo učenci s posebnimi potrebami, ki potrebujejo drugačno izvajanje šolskega programa pravico do prilagojenih programov. Do 49. člena Zakona o osnovni šoli ni prav nobene zakonske podlage za šole s prilagojenim programom. Nato pa 49. člen grobo poseže v temeljno otrokovo pravico, saj lahko pristojna šolska uprava oziroma   z odločbo o usmeritvi prepreči vpis otroka v osnovno šolo domačega šolskega okoliša, če ta šola ne izpolnjuje pogojev. S tem je kratena otrokova pravica do vključitve v osnovno šolo domačega šolskega okoliša. Na žalost pa je Zakon o usmerjanju otrok s posebnimi potrebami med izvajalce posebnih programov vzgoje in izobraževanja, ki izvajajo program osnovne šole, vključil tudi javne socialno varstvene zavode, ki to po Zakonu o šoli niso in zanesljivo niso šolske inštitucije saj ne sodijo v pristojnost Ministrstva za izobraževanje, znanost in šport. Ta zakon v nasprotju z mednarodnimi konvencijami določa socialno varstvene zavode, ki sodijo v pristojnost Ministrstva za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, za izvajalce posebnih osnovnošolskih programov vzgoje in izobraževanja. 
Kakšno je stanje v Sloveniji danes? 
Slovenija po 20 letih od Deklaracije iz Salamance, kljub novi šolski zakonodaji, konceptu inkluzivne šole še vedno ni dala »domovinske pravice«. Z novo šolsko zakonodajo iz druge polovice 90 let je bilo vedno več otrok z motnjami v telesnem razvoju oziroma gibalnimi oviranostmi vključenih v redne osnovne šole in niso bili več usmerjani v za to ustanovljene zavode. Več otrok z lažjimi motnjami v duševnem razvoju je bilo vključenih v izobraževalne programe rednih osnovnih šol, medtem, ko vključevanja v redne osnovne šole v prilagojene izobraževalne programe z nižjim izobrazbenim standardom skorajda ni bilo. V posameznih primerih so zgolj zaradi aktivnosti staršev in  pripravljenosti učiteljskega kadra na posameznih rednih osnovnih šolah zaključili osnovno šolsko izobraževanje tudi po prilagojenem programu z nižjim izobrazbenim standardom.
Po javno dostopnih podatkih Ministrstva za izobraževanje, znanost in šport je od 450 rednih osnovnih šol arhitektonsko ustreznih manj kot 80 šol. Podatka o dostopnosti osnovnih šol s prilagojenim programom ni javno dostopnih.

Zakaj verjamemo v »Eno šolo za vse«?

Zato, ker imajo vsi otroci pravico, da se izobražujejo in usposabljajo v običajnem življenjskem okolju skupaj z generacijami svojih vrstnikov pod isto streho in z različnimi standardi znanja in različnimi osnovnošolskimi programi. Verjamemo, da  so poleg prvega cilja Zakona o šoli, to je zagotavljanje splošne izobrazbe vsemu prebivalstvu, enako pomembni tudi vsi ostali cilje med katerimi so; 

· vzpodbujanje socialnega razvoja posameznika, 

· vzgajanje za medsebojno strpnost, 

· spoštovanje drugačnosti in sodelovanje z drugimi, 

· spoštovanje človekovih pravic in temeljnih svoboščin, 

· omogočanje osebnostnega razvoja učencev v skladu z njihovimi sposobnostmi in zakonitostmi razvoja in drugi.

»Ena šola za vse« je dobra, saj dobre osnovne šole postanejo še boljše, ko so vanje vključeni vsi otroci iz šolskega okoliša. Učitelji postanejo še boljši, ko vsakega otroka, ne glede na njegove sposobnosti, vključijo v aktivno izobraževanje in mu pri tem nudijo podporo, ki jo potrebuje. Učencu s posebnimi potrebami nudijo podporo tako učitelji kot tudi njegovi vrstniki – učenci. Učenci take šole se razvijajo v popolnejše osebnosti, saj s sprejemanjem ljudi z različnimi sposobnostmi in nadarjenostmi, sprejemajo različne sposobnosti  - različnost brez vrednostnih predznakov. Obenem se v taki šoli počutijo varne in vedo, da bodo deležni individualne pomoči, ko jo bodo potrebovali. Z vključevanjem otrok s posebnimi potrebami postanejo tudi družine trdnejše, ko skupaj z učitelji in učenci sooblikujejo razrede in šole, ki so dostopni vsakomur. 
Za razvoj demokratične družbe, ki bo odpravljala diskriminatornost  in zagotavljala enake možnosti je »Ena šola za vse« predpogoj graditve novih odnosov v družbi, ki jih lahko ustvarimo s sobivanjem in skupnim izobraževanjem vseh otrok. Zavedamo se, da inkluzija ni enkratno dejanja ampak je proces, ki je odvisen od vseh udeleženih, tako staršev, pedagogov in drugih strokovnjakov, politikov in drugih odločevalcev, javnosti v celoti. Vključevanje otrok s posebnimi potrebami v »Eno šolo za vse« je še najmanj  odvisno od otrok, ki drugačnost svojih vrstnikov večinoma sprejemajo brez vrednostnih predznakov in so lahko najboljši pospeševalci procesa inkluzije. Seveda pa tega ne morejo početi, če se še vedno šolajo v različnih šolah ali celo socialnovarstvenih zavodih, kar je praksa, ki se krepi.
In kaj storiti?

· Laično in strokovno javnost seznanjati in ozaveščati, da so poleg pridobivanja znanja in izobrazbe v osnovnošolskem izobraževanju, ostali cilji osnovnošolskega izobraževanja enako pomembni za kvalitetno in dostojno življenje v skupnosti in sobivanje z ostalimi. 

· Država lahko brez velikih stroškov zagotovi minimalne standarde dostopnosti v vseh osnovnih šolah.

· Vse osnovne šole s prilagojenim programom združi z osnovnimi šolami šolskega okoliša v katerem so. Ker v Sloveniji že obstaja nekaj rednih osnovnih šol z oddelki, kjer izvajajo prilagojen izobraževalni program z nižjim izobrazbenim standardom, združitve ne bi smele biti problem. S tem se zagotovi prostorske kapacitete za potrebe celotne osnovnošolske populacije otrok. Obenem se tudi zmanjša število javnih zavodov in s tem tudi zniža stroške delovanja. 

In na koncu bom ponovil misel naše dolgoletne sodelavke, ki se po 20 letih še vedno ukvarja z »Eno šolo za vse«: »Vse, ki kakorkoli s svojim delom in bivanjem posegamo na to področje ter se sprašujemo, kdo vse je odgovoren za reševanje problemov, kdo mora kaj narediti, naj velja: ČE MI NE BOMO – KDO ŠE OSTANE?«
